

病案首页数据在医院绩效考核中应用的研究进展

赵妮

金秀县人民医院 广西来宾 545700

【摘要】住院病案完整对患者住院过程中相关信息详细记录,医务人员对患者诊疗所有信息不仅仅反映出医务人员医疗技术水平、责任心,同样能衡量医疗机构的医疗质量、管理水平。住院病案首页信息作为病案精髓所在,为医疗信息重要组成部分,为二级公立医院绩效考核提供重要数据支持,为此,重视对住院病案首页质量成为整个病案室乃至医院管理重点工作。本文就对医院管理中病案首页数据情况进行分析,并提出在医院绩效考核中应用情况如下总结,为后续学者深入探讨提供理论依据。

【关键词】病案首页数据;医院;绩效考核

【中图分类号】R197

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)12-166-02

住院病案首页为患者住院信息的高度浓缩,同样为当前医疗管理中最基础、最核心的数据来源,涵盖患者基本信息、疾病信息、诊疗信息以及费用信息。住院病案首页填写质量反映病案真实性、准确性,作为医院评审、医疗质量评价及后续医疗管理活动开展重要数据来源与管理依据。为进一步完善对医疗管理水平规范化、科学化、信息化与精细化,需依据基本要求填写住院病案首页成为临床医务工作者所具备职业技能之一。为当前住院病案质量控制人员重要工作内容。2019 年国家医保局联合财政部、国家卫生健康委员会以及国家中医药局颁发《关于印发按疾病诊断相关分组付费国家试点城市名单的通知》,圈定全国 30 个城市作为 DRG 付费改革的试点城市,将通知中提出 2020 年对各个试点城市展开模拟运行,在 2021 年全面实施 DRG 医保支付方式。而住院病案首页数据成为 DRG 分组重要数据源,其质量高低会对医保基金支付造成影响。为此得出,当前医疗统计报表数据源中,住院病案首页数据成为重要依据,成为医疗管理信息集中、重要与核心部分,在各级主管部门医疗工作质量评价与宏观管理政策与拨付医疗服务经费中,为一项科学管理依据。可有效组织、控制与传递有关住院病案首页数据填写质量的知识尤为重要。本文就病案首页数据在医院绩效考核中应用的研究进展如下综述,现报道如下。

1 住院病案首页数据质量现状分析

目前国内有关住院病案首页质量控制相关内容较多。研究指出^[1],遵循医院制定住院病案首页填写管理规定要求,对首页质量展开检查,反映病案首页质量主要指标为合格率、缺陷率,并提出提高首页质量方法。有关住院首页质量管理方法中,相关研究指出^[2],通过展开 PDCA 管理方案后,住院病案首页信息填写完整率、主要诊断选择正确率及主要手术及操作选择正切率等得到显著提高,对其结果指出,PDCA 循环管理方法使用过程中可进一步提高住院病案首页信息完整性与正确性,对提高医院管理水平具有重要意义。而对于住院病案首页质量评价结果指出,构建住院病案首页数据质量评价模型分析住院患者住院病案首页数据填写现状指出,展开住院病案首页质量控制方法,可提高首页数据填写质量。另一项研究得出^[3],住院病案首页数据完整性、逻辑性与规范性三个维度所筛选出相应指标,完善对住院病案首页数据质量量化体系建立,对其首页数据质量控制结构展开定期反馈

得出结果指出,医院住院病案首页质量显著提高。而对于住院病案首页质量管理与绩效管科关系研究指出^[4],调查临床医生对医生住院病案首页绩效考核满意度指出,通过展开住院病案首页绩效考核,住院病案首页填写质量得到显著提升,但实施过程中依然存在一系列问题。研究指出^[5],对广东省 9 家医院试点绩效考核机制分析得出,试点医院管理中绩效考核能促进全面发展,但依然存在领导和相关人员对绩效考核目的、考核目的认知与把握度偏差、信息化程度不同与指标体系不够完善。研究指出^[6],对住院病案首页信息用于医务人员绩效考核,对科室内运营情况评估并分析医院工作效率、效益,医院管理者能及时掌握医院内运行状况,绩效管理水进一步提升。但整体评价指标体系不完善,基于首页信息利用度不足。

2 影响住院病案首页质量的常见因素

2.1 病历书写重视程度不够

当前对医师而言,需要履行对病案管理职业,需要完整、准确及及时采集患者相关信息。而对于部分临床医师而言,侧重于对诊疗及手术重视程度,对病历书写要求不高,不清楚病案首页在整份病案中重要性,造成准确性不高,如损伤、中毒外部原因不填写;有病理结果但不填写病理诊断或填写不正确;切口愈合等级和麻醉方式不填写;血型和 RH 标识未正确填写等,缺陷率较高。同时,多数医院有归档病案质控体系,主要组成成员为医师、科室质控员、医院病案管理委员会,但对于各级成员而言,尚未将自身工作职业发挥出来,部分临床医师自身工作量较大,当病历经粗略检查后并交给质控员,部分质控员未详细质控病案,习惯性在签名处签名,而对于病案管理委员会而言,尚未全面覆盖病案质控,引起缺陷发生。

2.2 信息系统的不完善

当前医院信息化不完善会影响住院病案首页填写,如患者身份证号、工作单位、地址以及职业等信息,仍需工作人员手工录入,不能将已经生成信息引入到住院病案首页中,造成工作效率偏低,且容易出现误差。同时,住院病案首页诊疗信息填写过程中缺少标准化控制与逻辑判断,无法智能化校验上报信息等,作为上报数据不准确的原因之一^[7]。

2.3 质控不到位

医院当前对住院病案首页的质控管理上,尚未制定出健全

的质控方案及流程^[8]。一方面,科室医生在记录患者病案过程中,往往会对住院病案首页填写不够认真严谨,常常出现为患者办理出院、填写住院病案首页任务交与实习和进修医师,在质量上疏于监督,同时缺乏对住院病案首页的自查,导致错误整体发生率较高^[9]。其次,院级质控员在病案审查过程中,对病案内涵重视程度不足,从而会对住院病案首页的质量审查造成忽略,促使其质量未得到良好控制。进一步指出,院科两级质控不到位成为住院病案首页问题产生根本原因。

3 整改措施

3.1 增强重要性意识

病案首页作为患者办理入院开始至出院结束全过程信息汇总与提炼,作为医院统计、医疗管理、教学科研与重点专科评审等重要原始数据^[10]。自身增强责任意识,需要强化全院各部门责任担当,并履行各自责任。归档病案质控体系中充分发挥显著作用,而对于各级医师及质控部门而言,需要认真履职,并将工作落实到实处。同时,需严格按照DRGs付费相关标准进行病案首页管理,为后期工作开展奠定基础^[11]。

3.2 完善入院登记

为提高患者信息准确率,医院召开多部门会议,并部署门诊患者实名制工作,并提倡患者携带身份证就诊,在门诊部能负责对实名制工作宣传与督导,从源头上并杜绝患者基本信息错误^[12]。通过信息化将医保卡、身份证及就诊卡三卡进行关联,形成“一卡通”就诊模式,患者并携带任意一卡便可办理入院,同时导入患者个人基本信息,同时对必填项目进行限制,如籍贯、地址、电话等不能为空,身份证号码与患者出生日期应当符合等,经信息化处理后,对患者联系人项目限制为不能与患者字符相同等数据处理。在住院病案首页信息填写中,质量与科室综合目标管理挂钩,此时在病案管理综合目标分值中,将住院病案首页信息出错率纳入其中,成为科室绩效考核重要项目^[13]。

3.3 落实专项质控

医院对住院病案首页质量展开专项质控,做好院科两级的专项审核工作。当患者入院后,由管床医师二次确认患者既往史、个人史等相关信息,一旦发现错误后,在24小时内及时与住院处联系并修正,当超过24小时后,信息科后台处理数据,进而确认个人信息准确性^[14]。在出院后,院级质控员按照运行病历质控流程完善住院病案首页质量,在归档前,并做好住院病案首页项目与病案内容一致性检查,注重住院病案首页主要诊断、出院记录诊断、住院病案首页手术诊断及手术记录的一致性,在公立医院上报数据要求上,并确保完整准确^[15]。其次,编码员在工作中,完善对住院病案首页诊断审核过程,做好内容质控,指导临床科室医师正确编码,同时,在病案管理综合目标中,将住院病案首页质量纳入其中,与科室绩效挂钩,督促科室完善对质量管理重视程度,可进一步降低缺陷问题。

4 小结

随着DRGs收付费改革到来,医院相对应需做出改革,

完善绩效考核为导向的住院病案首页填写培训。完善对病案首页填写,一定程度提升医院竞争力,为医院管理提供良好发展方向,促进医疗水平提升。当前,住院病案首页数据质量作为反映医疗质量管理重要内容,为一家医院医疗质量管理衡量的主要指标,在国务院、国家卫生健康委二级公立医院绩效考核系列文件中能凸显出病案首页数据质量,在绩效考核工作中发挥着重要作用,而当前在病案首页中含有6项指标,要求医师严格按照标准进行绩效考核。同时,医院绩效考核中,需要每月上报病案首页数据信息,并及时对存在问题反馈,而针对医院内现存问题作出整改,进而提高病案首页书写质量。

参考文献

- [1] 孙慧子,董晓明,刘宇.公立医院绩效考核的病案首页数据质量现状分析[J].中国医院管理,2022,42(8):61-63.
- [2] 王丹.三级公立医院绩效考核背景下某省病案首页数据共性指标问题探析[J].中国医院统计,2021,28(2):165-167.
- [3] 辛子艺,卢建军,熊莺.公立医院绩效考核背景下广东省病案管理现状及其对首页质量的影响[J].现代医院,2022,22(6):875-877.
- [4] 马忠凯,肖平,史永生,等.病案数据在DRG付费中对中医医院绩效考核和运营管理的影响探索[J].中国卫生经济,2021,40(12):49-50.
- [5] 万金兰,陈丹.三级公立中医医院绩效考核对住院病案首页数据质量的影响[J].中国病案,2021,22(3):19-22.
- [6] 左海霞.三级公立医院绩效考核下的住院病案首页质量分析[J].中国病案,2021,22(12):11-13.
- [7] 陶茂竹,朱希,唐根富.基于三级公立中医医院绩效考核的病案首页质控分析[J].中国病案,2021,22(3):25-27.
- [8] 林宝春,陈菠,张斌.基于三级公立医院绩效考核的住院病案首页质量分析[J].中国病案,2021,22(3):22-25.
- [9] 戴保玲.公立中医医院绩效考核中病案首页质量问题分析及改进措施[J].中国民间疗法,2020,28(12):104-105.
- [10] 杨成,苏晓东,李晓晴,等.基于三级公立医院绩效考核的病案首页缺陷分析[J].中国病案,2020,21(1):23-25.
- [11] 钟珣,郑洁,谈世凤,等.基于三级公立医院绩效考核的住院病案首页质控效果评价[J].中国病案,2020,21(2):25-27,112.
- [12] 于强,马科,王凌芳,等.公立医院绩效考核背景下病例档案首页填写常见问题及应对措施[J].中国卫生产业,2022,19(10):55-58.
- [13] 徐露,孙月鑫,陈亮.绩效考核背景下住院病案首页质量分析[J].中国病案,2022,23(7):18-20.
- [14] 郭顺萍,王明霞,叶世岳.某三甲医院病案首页呼吸机相关数据填报现状分析[J].中国医院统计,2021,28(5):443-446.
- [15] 丁光霞,陈珍初,马丽娟.某省三级公立医院住院病案首页数据质量分析[J].中国病案,2020,21(4):9-13.